成

火

I市龙华区教育局

馬四日報 T04

教育强国建设是教育发展的目标追求,也是人民幸福、国家富强的重要依托。建设教育强国,基点在基础教育;发展好基础教育,是

近年来,海口市龙华区教育局坚持教育优先发展战略,围绕"办人民满意的教育"目标,落实立德树人根本任务,不断深化教育改革, 打造基础教育质量水平与海南自由贸易港建设相适应的"教育强区"。

□ 刘骄骄



## 以"大投入"保障学校扩容升级 ⚠ 强基固本

教育强国总体目标实现的重要保障

海口市龙华区以财政投入为 保障,实现学校建设、学习环境的 全方位提升。持续加大财政投入, 重视教育经费投入,把教育作为财 政支出重点领域予以优先保障,优 化教育支出结构,保基本、补短板、 促公平、提质量,把教育经费用到 扩大教育公平、提升教育质量的刀 刃上。

龙华区教育局积极谋划学校布 局建设,制定优质学位扩充三年行动 计划,争取教育用地新建和改扩建一 批中小学校,重点增加中心城区基础 教育学位。截至目前,新建改扩建金 宇学校、海燕小学南校区等5所学校, 坡博幼儿园等9所幼儿园及龙华区特 殊教育学校,增加义务教育学位6030 个、学前教育学位2880个、特殊教育 学位90个。海口市金盘实验学校地 下停车场、金宇学校操场、秀峰实验 学校体育馆等改造项目也全部完工 并投入使用。在区委、区政府全力争



给龙华区作为义龙中学新校区;给海 南省农垦直属第一小学划拨约10亩 教育用地,解决该校用地不足和学 位紧缺问题。今年,龙华区政府把 "中小学校建设心理咨询室"列入为 民办实事事项,投入700万元,实现

全区中小学校心理咨询全覆盖。按 上级部门要求对辖区公办中小学 (含幼儿园)智慧校园建设情况进行 全面摸底,加快推进信息技术与教 育深度融合,指导、督促各学校常态 化使用设备教学,进一步提升中小 学智慧校园建设水平。

## B 建强队伍 以"专业化"引领教师素质提升 /°

在日新月异的教育环境中,教师 的专业发展已成为教育质量持续提 升的关键因素。教师的成长不仅影 响其自身的满足感与成就感,更深远 地影响着学生的学习体验与成果。

龙华区教育局紧抓教育人才引 进、培养、激励等重要环节,不断激发 教育人才活力,逐步构建起一支储备 充足、梯次合理、业务精干的教育人 才队伍。

"拓源"与"合作"并举,做好人才 队伍提升最先一步。通过完善教育 系统人才引进政策机制,采取专业 化、灵活化的人才引进方式,龙华区 实现教育人才队伍的高位匹配和教

"培训"与"历练"共抓,做好人才 队伍提升关键一步。龙华区教育局 围绕"研、赛、训"主题,三管齐下大力 推进教育系统专业技术人才培养,形 成全方位育才格局。该局积极开展 "椰城教研月"活动,教研员以课堂教 学为平台,通过课堂示范、专题讲座、



听课指导、主题教研、组织评比、教学 视导、课题研究等形式指导、引领教 育教学工作,帮助教师拓宽视野,了 解最新的教育动态。

"我们还聘请了32名退休高级教 师(其中特级教师9名)组建'银发专 家工作室',组织银发专家对辖区学 校进行视导,开展学科及师德师风讲 座,并通过课堂观察、学术讲座、经验

交流等形式引领青年教师专业成长, 为学校教育教学管理把脉问诊。"龙 华区教研室相关负责人介绍,同时鼓 励辖区学校可以针对具体的教学技 能、方法或工具,设计专题工作坊,由 经验丰富的教师或专家进行现场指 导和实操演练,让教师在实践中学 习,在学习中实践,快速掌握并应用 新的教学技能。

## € 提质增效 以"抓改革"激活教育内生动力

近年来,龙华区教育局以改革为 抓手,推动教育教学提质增效。启动 "总校+成员校"办学模式,构建中小 学教育集团,促进了优质教育资源的 扩容倍增和区域教育教学的优质均 衡发展。

"目前我们有中小学教育集团6 个,12个幼儿园教育集团,共涵盖27 所城乡中小学校和45所公办幼儿园, 实现集团化办学全覆盖。"龙华区教 育局相关负责人介绍,在上级部门支

持下,该区还设立了教育集团化办学 专项经费,区财政每年按270万元预 算,支持学校集团化办学。

随着集团化办学的持续发展,各 项办学管理和考评制度日益完善。 "我们也将用好薪酬激励措施,鼓励 集团内教师轮岗交流,促进优质资源 共享,缩小校(园)间差距,推进薄弱 学校教育教学水平提升。"该负责人 介绍。

为了让"双减"工作落到实处,该

区率先建立校外培训机构监管长效 机制,并制定了《海口市龙华区"双 减"工作领导小组办公室关于开展 2024年校外培训机构寒假专项整治 工作的通知》,对龙华区"双减办"各 职能部门寒假检查校外培训机构的 任务进行分解,重点检查治理学科类 培训隐形变异、非学科类培训收费、 安全管理等问题,进一步完善校外培 训机构综合治理机制,全面规范培训 机构办学行为。

"我很喜欢在学校午托,每天的午 餐都有变化,而且荤素搭配,有肉有汤, 挺丰富的,我很爱吃。"海口市金宇学校 一位学生表示,由于父母工作忙,在学 校午托不仅解决了他的午餐问题,还有 老师全程陪伴指导,可以和同学多多交 流,他很开心。

近年来,龙华区教育局力求为学生 和家长提供更贴心的服务,积极解决孩 子们午托难问题,让家长"托"得放心、 安心又暖心。

"午餐后,学生们在老师的带领下 散步消食。午休室内,孩子们安静地躺 在折叠床上,慢慢进入梦乡。"金宇学校 相关负责人表示,看着孩子们中午在学 校吃得营养、睡得安稳,作为老师感到 很欣慰,"我们会继续尽心尽力地照顾 好每一个孩子,让他们在这里开心健康 地成长。"

除了市区,龙华区各乡镇学校也加大 力度改造硬件设施,满足学生午餐午休需 求。近两年,龙华区投入资金对龙泉镇中 学食堂进行改造,增加了桌椅、空调和厨 房设备,让同校区的龙泉镇中心小学的学 生中午也能"共享"该中学食堂。

"孩子们在学校吃得饱、睡得香,家 长省钱又省心,学校的口碑也在村民中 不断提升。"龙泉镇中心小学校长陈安 壁说。

据悉,龙华区主城区学校已实现校 内午餐午休服务全覆盖,共有10978名 学生参加校内午餐午休课后服务。

此外,为打造"社区教育进校园"项目品牌,以 农垦一小、海瑞学校、苍西小学、龙桥学校、龙泉镇 中心小学5所学校为试点,安排区域内优秀教师到 试点学校开展科普、文体、阅读等活动,探索社区教

育与学校教育结合发展新方式。 龙华区还在全国范围内率先引入学生异常情 绪预警监测系统,帮助学校及时掌握学生的心理发 展特征和趋向,及时从源头上对问题学生进行干预 和预警。目前,海口市义龙中学、海口市城西中学、 海口市龙泉中学3所试点学校,已对近4000名学生 开展异常情绪预警监测。全区47所中小学校专 (兼)职心理健康教师配备率100%,中小学心理辅 导室(心理咨询室)建设率100%。







①9月1日,海口市 海燕小学新校区举办揭 牌仪式,同学们和老师 开心步入新校园。 本报记者 苏弼坤 摄 ②海南省农垦总局 机关幼儿园金牛岭分园 举行揭牌仪式。

刘骄骄 摄 ③海口市龙华区

学前教育宣传月启动

会现场。

刘骄骄 摄

④海口市金宇学校 举办素质教育成果展。 (学校供图)

⑤海口市西湖实验 学校劳动教育课深受学 生喜爱。

(学校供图)